

# **RUDOLF DOBIÁŠ**

**Výberová personálna bibliografia  
(2004–2024)**

Verejná knižnica Michala Rešetku v Trenčíne  
2024

## LAUDATIO

Milý majstre, milý jubilant, milí ctitelia pravdy, výnimočný príbeh výnimočného človeka, nielen v slovenskej literatúre si žiada výnimočné uznanie a poctu – oslavujeme deväťdesiate narodeniny majstra slova, spisovateľa a básnika Rudolfa Dobiáša. Jeho životný príbeh a tvorba sú neoddeliteľne späté s najtemnejšími obdobiami našich dejín, ale aj s nádejou, odhodlaním a neúnavnou túžbou po spravodlivosti a pravde. Pán Dobiáš prežil život plný skúšok, vrátane dlhoročného väznenia v komunistických táboroch, no ani tieto tragické udalosti ho nezlomili. Práve naopak – stali sa zdrojom hlbokých reflexií, ktoré vkladal do svojich diel s neobyčajnou citlivosťou a literárnou eleganciou.

Za posledných dvadsať rokov sa tvorba Rudolfa Dobiáša ešte viac zamerala na kľúčové témy spravodlivosti, ľudskej dôstojnosti a zodpovednosti. Jeho diela sú preniknuté skúsenosťou utrpenia, no zároveň aj neoblomnou vierou v ľudskosť a silu slova. Kým jeho skoršia tvorba bola primárne spojená s jeho zážitkami z väzenia, v neskorších rokoch sa jeho diela rozšírili o nové dimenzie – nielen osobnej reflexie, ale aj univerzálnych otázok ľudskej existencie a morálky.

Jedným z významných diel posledných dvoch desaťročí je titul *Kalendár* (2002), ktorá reflektuje jeho skúsenosti z obdobia politických procesov a väznenia. Ide o dielo plné napätia medzi osobnou traumou a kolektívnou pamäťou, kde Rudolf Dobiáš ukazuje, ako môže byť individuálny osud stelesnením širšej historickej skúsenosti. *Kalendár* je nielen historickou kronikou utrpenia, ale aj filozofickým zamyslením sa nad otázkami viny, trestu a odpustenia. Autor tu zobrazuje, ako jednotlivci dokážu nájsť vnútornú silu a morálny kompas aj v tých najtemnejších obdobiach, kedy sa zdá, že spravodlivosť je len prázdny slovom.

Ďalším zásadným dielom z ostatných rokov je zbierka básní *Svätyňa ticha* (2013), kde autor pokračuje vo svojej introspektívnej a lyrickej línii. Básne v tejto zbierke sa často zaoberajú otázkami pomínutelnosti, času a spomienok. Ticho tu vystupuje ako symbol nielen vonkajšieho pokoja, ale aj vnútorného zmierenia so životom, ktorý bol poznačený utrpením a stratami. Zároveň je to však aj svätyňa – miesto, kde sa nachádza vnútorná sila, schopnosť prekonať traumy a nájsť zmysel aj v tom, čo bolo bolestné. „Svätyňa ticha“ je dielo plné hlbokej filozofickej a duchovnej zrelosti, ktoré nás pozýva k zamysleniu nad tým, čo to znamená žiť dôstojne a s pokorou.

Nemožno zabudnúť ani na dielo *Prsty padajúceho dažďa* (2009), ktoré predstavuje zbierku poviedok a esejí, kde sa Rudolf Dobiáš opäť vracia k svojim zážitkom z väzenského prostredia. Každá poviedka je plná úvah o

ľudskej prirodzenosti a o tom, čo to znamená byť človekom v prostredí, kde sú ľudia nútení prežiť svoje najmenejšie chvíle. Autor v týchto textoch ponúka detailné psychologické portréty postáv, ktoré sa musia vyrovnáť s morálnymi dilemami, krivdami a zradou. *Prsty padajúceho dažďa* sú zároveň aj výpoveďou o tom, ako sa ľudská duša dokáže transformovať a prežiť, aj keď je vystavená nepredstaviteľným skúškam.

V tvorbe Rudolfa Dobiáša však nie je prítomná len tma a bolesť. V zbierke esejí *Odklinanie času* (2018) autor reflektuje otázky staroby, času a hodnotenia života. Staroba je pre neho obdobím bilancovania, ale nie melancholického zúfalstva. Naopak, je to obdobie, keď sa človek môže zamýšľať nad zmyslom svojho konania, nad tým, čo zanechal a čo si zoberie so sebou. Pán Dobiáš tu ukazuje, že aj v starobe je možné nájsť zmysel, nielen v minulosti, ale aj v prítomnom okamihu, kedy človek stále prežíva krásu sveta okolo seba.

Jednou z hlavných myšlienok, ktoré prechádzajú celou jeho neskoršou tvorbou, je idea ľudskej dôstojnosti a hľadania pravdy. V diele *Očistenie* (2021) sa Rudolf Dobiáš zaoberá otázkou, ako môže byť človek očistený zo svojich hriechov, či už sú to hriechy individuálne alebo kolektívne. Kniha je filozofickou úvahou o tom, ako sa dá vyrovnáť s minulosťou, s vlastnými chybami a krivdami, a ako môže byť odpustenie kľúčom k vnútornému pokoji.

Tvorba Rudolfa Dobiáša za posledné dve desaťročia je jasným dôkazom toho, že aj vo vysokom veku môže byť literárna práca plná tvorivej sily, hĺbky a múdrosti. Spisovateľ, básnik, esejista, ale predovšetkým Človek Rudolf Dobiáš je nielen svedkom doby, ale aj filozofom, ktorý sa zamýšľa nad tým, čo znamená byť človekom, ako sa vyrovnáť s nespravodlivosťou a akú rolu v tom zohráva písané slovo. Jeho dielo je výzvou, aby sme nezabúdali na svoju minulosť, aby sme ju chápali nielen ako súbor faktov, ale ako morálne poučenie pre nás všetkých.

Pri príležitosti jeho 90. narodenín sa klaniame pred jeho literárnym odkazom a ďakujeme za všetky myšlienky, ktoré nám prostredníctvom svojich diel odovzdal. Vďaka Vám, Rudolf Dobiáš, sme bohatší o hlbšie pochopenie ľudskeho utrpenia, ale aj o vieru v to, že aj v najťažších časoch dokáže človek zachovať svoju dôstojnosť a nájsť nádej. Vážime si Vás nielen ako spisovateľa, ale aj ako človeka, ktorý nám svojím životom ukázal, že pravda a spravodlivosť sú hodnoty, za ktoré stojí bojovať – až do posledného dychu.

Prajem Vám pevné zdravie a silu, aby ste nás svojím slovom a neutíchajúcou snahou o humanizáciu nášho zdeformovaného bytia sprevádzali aj v ďalších rokoch!

Margita Ivaničková

## CURRICULUM VITAE



**\* 29. 9. 1934**

**Dobrá pri Trenčine**

Spisovateľ RUDOLF DOBIÁŠ sa narodil v roľníckej rodine. Ľudovú školu vychodil v rodisku. V rokoch 1945–1953 študoval na Gymnázium v Trenčine, kde aj zmaturoval.

Bol skautom a družinovým radcom oddielu v Trenčianskej Teplej. Po zrušení skautingu sa ich skupina pokúsila ilegálne pôsobiť aj prostredníctvom vydávania letákov. Snažili sa verejnosť nabádať, aby nevstupovali do strany, nenechali

sa vťahnuť do prenasledovania veriacich, zachovali podporu cirkvi, vzbúrili sa proti rušeniu kláštorov atď.

V roku 1953 objavil učiteľ v zošite karikatúru, ktorá vyobrazovala Stalina a Gotwalda v pomyslenom pekle, ako sa varia v hrncoch. Všetko nahlásil Štátnej bezpečnosti. Tá si prišla pre mladého Rudolfa Dobiáša len 3 mesiace po tom, čo bol prijatý na Filozofickú fakultu a venoval sa svojim prvým básničkám. Odsúdili ho na osemnásť rokov väzenia a väznili v Jáchymove. V máji 1960 ho na základe amnestie prepustili na slobodu. Najskôr sa zamestnal ako robotník, neskôr ako technik v závode Slovlik Trenčín. Popri zamestnaní absolvoval nadstavbové štúdium na Strednej priemyselnej škole chemickej v Bratislave.

Literárne začal tvoriť ešte vo väzení, kedy vydal prvú básnickú zbierku Akvárium. V roku 1970 začal publikovať v detských časopisoch a písať rozhlasové hry pre deti. Ocenenie rozhlasovej rozprávkovej hry Štyria bratia v anonymnej súťaži Slovenského rozhlasu bolo začiatkom jeho pravidelnej spolupráce s rozhlasom. Pre deti a mládež napísal vyše tridsať rozprávkových hier. Hra pre staršiu mládež Cvrček získala v roku 1979 Hlavnú cenu na festivale rozhlasových hier v Piešťanoch. Napísal aj hry pre dospelých. Okrem divadelných hier napísal množstvo básní a poviedok. Za zbierku poviedok Veľké biele vtáky získal v roku 1975 ocenenie.

Od roku 1976 pôsobil ako profesionálny spisovateľ. Po roku 1989 literárne spracoval temné obdobie 50-tych rokov v Československu. Zvečnil príbehy na dlhé roky odsúdených roľníkov, popravených vojakov a svojich kamarátov z uránových baní. Jeho tvorba zachytáva príbehy konkrétnych ľudí, vďaka ktorým môžeme poznať odvrátenú tvár minulého režimu aj my.

Založil časopis Svedectvo, kde pôsobil aj ako šéfredaktor. V roku 1990 bol úplne rehabilitovaný. V rokoch 1990-1992 pracoval ako redaktor Slovenského denníka. Deväťdesiate roky znamenajú jeho návrat do spoločenského a kultúrneho života. Pôsobil v rozhlasových a v televíznych radách a v Rade SR pre vysielanie a retransmisiiu. Aktívne pôsobil i v Konfederácii politických väzňov Slovenska. Slovenským Klubom nezávislých spisovateľov bol dvakrát navrhnutý na Nobelovu cenu za literatúru (2017, 2019). Vďaka svojmu životnému osudu si vyslúžil prezývku slovenský Solženicyn. Získal množstvo ocenení, no naďalej zostáva mimoriadne skromným a pokorným človekom. Jeho život v poslednom období však bohužiaľ poznačili zdravotné problémy.

V súčasnosti žije v Dobrej (časť obce Trenčianska Teplá) a na jeho počesť v júni 2023 v obci slávnostne odhalili pamätnú lavičku.

## KALENDÁRIUM

<b>1945 – 1953</b>	štúdium na Gymnáziu v Trenčíne
<b>23. 12. 1953</b>	zaistený v Dobrej
<b>1954</b>	odsúdený na osemnásť rokov väzenia za protištátnu činnosť
<b>1960</b>	prepustený na slobodu
<b>1961 – 1962</b>	vojenská základná služba v pracovných jednotkách československej armády
<b>1963 – 1964</b>	pracoval ako baník v Novákoch
<b>1965 – 1975</b>	pracoval ako robotník a technik v závode Slovlik Trenčín
<b>1966 – 1969</b>	absolvoval nadstavbové štúdium na Strednej priemyselnej škole chemickej v Bratislave
<b>1975 – 1987</b>	spisovateľ v slobodnom povolaní.
<b>1987 – 1989</b>	bol vychovávateľom v Domove mládeže
<b>1990</b>	úplne rehabilitovaný
<b>1990 – 1993</b>	redaktor Slovenského denníka

## ÚVODOM

Verejná knižnica Michala Rešetku v Trenčíne, ktorá sa vo svojej publikačnej činnosti zameriava predovšetkým na osobnosti trenčianskeho regiónu, vydáva pri príležitosti životného jubilea významného, región presahujúceho literáta, výberovú bibliografiu. Osobnosť, ktorej sa táto publikácia venuje, je slovenský spisovateľ Rudolf Dobiáš, ktorý sa dožíva krásnych 90. narodenín.

Táto výberová bibliografia vznikla ako nezávislé pokračovanie pôvodnej personálnej bibliografie, zostavenej Mgr. Ľudmilou Strohnerovou, ktorú knižnica vydala v roku 2004.

Publikácia sa teda začína rokom 2004 a záznamy pokračujú chronologicky po rok 2024, konkrétne až do 90. narodenín Rudolfa Dobiáša. V októbri 2024 bude uvedená do života autorova ďalšia kniha pod názvom „Ako sme to zvládli“, ktorej bibliografický záznam však nie je uvedený v tejto publikácii, keďže vyšla až po jej skompletizovaní.

Dielo na počesť nášho významného rodáka je žánrovo aj obsahovo veľmi rozsiahle, pričom jeho publikačná činnosť presahuje nielen trenčiansky región, ale i celé Slovensko. O Rudolfovi Dobiášovi bolo navyše publikovaných množstvo rozhovorov a napísaných článkov, ktoré súvisia priamo s jeho osobnosťou alebo činnosťou. Ďalšiu časť preto tvoria záznamy dokumentujúce jeho život a dielo.

Bibliografia je koncipovaná do šiestich kapitol a obsahuje 299 záznamov. Ide o bibliografické odkazy, ktoré sa nám podarilo zdokumentovať, to však neznamená, že sú úplne vyčerpané a absolútne. V našej práci sme vychádzali z rôznych zdrojov, predovšetkým z online katalógov knižníc, z excerpcie Slovenskej národnej bibliografie, článkových databáz, z digitálnej zbierky Slovenskej národnej knižnice Dikda, z internetových databáz a odkazov na články, ktoré boli uverejnené na internete.

Radenie záznamov v jednotlivých častiach je chronologické. V prvej kapitole ide o knihy, v ktorých R. Dobiáš figuruje ako hlavný autor, prípadne spoluautor, či zostavovateľ a ich recenzie. V podkapitole 1.2 sa nachádzajú autorské články, jeho rozhovory s osobnosťami, prípadne literárna tvorba publikovaná v časopisoch. Kapitola 2. obsahuje knihy, publikácie i články o Rudolfovi Dobiášovi. Podkapitola 2.2 má názov „Rudolf Dobiáš v encyklopédiách a slovníkoch“. V podkapitole 2.4 sú uvedené zborníky, na ktorých spolupracoval ako dlhoročný čestný člen Literárneho klubu Omega, ktorý pôsobí v Trenčíne. Tretia kapitola zahŕňa zvukové dokumenty a elektronické zdroje na CD- nosičoch. Pôsobeniu v rozhlase a televízii sa venuje štvrtá kapitola, ktorá obsahuje aj záznam o dokumentárnom filme –

Svetlo na konci dňa – ktorý o ňom natočila režisérka Alena Čermáková. Množstvo časopisov a článkov dnes vychádza len v elektronickej podobe, preto je predposledná kapitola venovaná Rudolfovi Dobiášovi na internete. Poslednú bodku v šiestej kapitole sme venovali získaným oceneniam, ktoré tiež dokumentujú významnosť tejto osobnosti.

V publikácii sa nachádza aj stručný životopis a kalendárium. Na konci tohto skromného dielka figuruje autorský register s číslami jednotlivých záznamov.

Na záver by sme chceli poďakovať predovšetkým samotnému jubilantovi Rudolfovi Dobiášovi za jeho literárnu tvorbu a život, ktorý môže byť inšpiráciou pre nás všetkých aj pre ďalšie generácie.

Zostavovateľky



V E R E J N Á  
K N I Ž N I C A  
M I C H A L A  
R E Š E T K U  
v T R E N Č Í N E

# 1. DIELO RUDOLFA DOBIÁŠA

## 1.1 KNIHY

2004

1. **Medzi trávou a vetrom : básne z budúcej pozostalosti** / Rudolf Dobiáš ; [ilustrácie Ján Mikuška] – 1. vyd. – Prešov : Vydavateľstvo Michala Vaška, 2004. – 98 s. – ISBN 80-7165-461-2 (viaz.).

*Recenzie:*

2. *Petraško, Ľudovít: V zámlkách i mlčani / Ľudovít Petraško.*  
*In: Slovenské pohľady. – ISSN 1335-7786. – Roč. IV. + 121, č. 5 (2005), s. 113-115.*
3. *Čiliak, Ondrej: Videné srdcom / Ondrej Čiliak.*  
*In: Impulz. – ISSN 1336-6955. – Roč. 1, č. 3 (2005), s. 120-122.*
4. *Maršálek, Ján: Rudolf Dobiáš : Medzi trávou a vetrom / Ján Maršálek.*  
*In: Kultúra. – ISSN 1336-2992. – Roč. 12, č. 12 (17.06.2009), s. 9.*
5. **Triedni nepriatelia : svedectvá o brutalite komunistického režimu** / zostavil Rudolf Dobiáš. – 1. vyd. – Prešov : Vydavateľstvo Michala Vaška, 2004. – 462 s. – ISBN 80-7165-447-7.

*Recenzie:*

6. *Petraško, Ľudovít: Nijaká hrubá čiara / Ľudovít Petraško.*  
*In: Slovenské pohľady. – Roč. 4+120, č. 10 (2004), s. 110-112.*
7. *Čelko, Vojtech: Triedni nepriatelia / Vojtech Čelko.*  
*In: Masarykův lid. – Roč. 10, č. 3 (2004), s. 10-12.*
8. *Plánka, Juraj: Triedni nepriatelia budia svedomie Slovákov / Juraj Plánka.*  
*In: Naše svedectvo. – ISSN 0139-8512. – Roč. 5, č. 3 (2004), s. 37-39.*



9. Čarnogurský, Ján: *Smútok z krásnych rokov / Ján Čarnogurský.*  
*In: Knihy a spoločnosť. – Roč. 1, č. 11 (2004), s. 13.*
10. *Recenzie. Kritika.*  
*In: Česko-slovenská historická ročenka. – Roč. 10, č. 1 (2005), s. 276-277.*

## 2005

11. **Ján Šípka - Očami a srdcom** / Alena Hejlová, Leo Kužela ; [autori fotografií Ivan Malárik, archív Márie Šípkovej] ; [básne Mária Šípková, Rudolf Dobiáš]. – 1. vyd. – Uhorská Ves : RV PRINT, 2005. – 85 s. – ISBN 80-968908-2-4 (viaz.).

## 2006

12. **Rudolf Moško** / texty Danica Lovišková, Fedor Kriška, Rudolf Dobiáš. – 1. vyd. – Trenčín : Q-EX, 2006. – 183 s. – ISBN 80-969050-9-0.
13. **Svedectvo** / Pavol Brodňanský, Rudolf Dobiáš ; Zdenko Bugáň. – 1. vyd. – Ružomberok : Ján Šindléry – TESFO, [2006]. – 77 s. – ISBN 978-80-89253-08-1

## 2007

14. **Triedni nepriatelia : svedectvá o brutalite komunistického režimu. II.** / zostavil Rudolf Dobiáš. – 1. vyd. – Prešov : Vydavateľstvo Michala Vaška, 2007. – 333 s. – ISBN 978-80-7165-632-6.

### Recenzie:

15. *Maršálek, Ján: Osudy triednych nepriateľov / Ján Maršálek.*  
*In: Kultúra. – ISSN 1336-2992. – Roč. 10, č. 18 (07.11.2007), s. 9.*
16. *Vitko, Pavol: Opisuje autentické príbehy obetí aj z nášho regiónu / Pavol Vitko.*  
*In: Považský obzor. – Roč. 51, č. 9 (2008), s. 15.*

17. **Znovuzrodenie** / Rudolf Dobiáš. – 1. vyd. – Prešov : Vydavateľstvo Michala Vaška, 2007. – 280 s. – ISBN 9788071656685 (brož.).

*Recenzie:*

18. *Maršálek, Ján: Život je príbeh / Ján Maršálek*  
*In: Knižná revue. – ISSN 1210-1982. – Roč. XVIII, č. 6*  
*(12.03.2008), s. 5.*
19. *Kalinay, Pavol: Rudolf Dobiáš : Znovuzrodenie / Pavol Kalinay.*  
*In: Kultúra. – ISSN 1336-2992. – Roč. 12, č. 3 (2009), s. 9.*
20. **Július Činčár** / [texty Rudolf Dobiáš... [et al. ] ; foto Peter Bližnák]. – [1. vyd.]. – [Bratislava : Peter Bližnák , 2007]. – 45 s. – ISBN 978-80-969757-8-5.
21. **Jozef Vydrnák** – Výber z maliarskej a grafickej tvorby, Galéria M. A. Bazovského, Trenčín, február 2007 / prel. Jirí Uhrovič ; texty Elena Porubánová, Rudolf Dobiáš, Marián Kvasnička. – Trenčín : Galéria M. A. Bazovského, 2007. – 4 voľ. Listy

**2008**

22. **Rudolf Moško** / Danica Lovišková ; texty Fedor Kriška, Rudolf Dobiáš. – 1. vyd. – Trenčín : Q-EX, 2008. – 183 s. – ISBN 80-969050-9-0.

**2009**

23. **Litánie k slobode** / Rudolf Dobiáš ; [ilustrácie a grafická úprava Jozef Vydrnák]. – Prešov : Vydavateľstvo Michala Vaška, 2009. – 34 s. – ISBN 978-80-7165-753-8 (brož.).

*Recenzie:*

24. *Maršálek, Ján: Básnické litánie / Ján Maršálek*  
*In: Knižná revue. – ISSN 1210-1982. – Roč. XIX, č. 23*  
*(11.11.2009), s. 5.*

25. *Maršálek, Ján: Minirecenzie / Ján Maršálek.*  
*In: Kultúra. – ISSN 1335-3470. – Roč. XIII, č. 3 (10.02.2010), s. 9.*
26. **Básnici za mrežami : antológia poézie napísanej vo väzení /**  
zostavil Rudolf Dobiáš ; [s doslovom Ľubomíra Feldeka].  
– [1. vyd.]. – Prešov : Vydavateľstvo Michala Vaška, 2009. – 159 s.  
– ISBN 978-80-7165-772-9 (viaz.).

*Recenzie:*

27. *Turan, Adrijan: Básnici za mrežami / Andrijan Turan.*  
*In: Slovenka. – ISSN 0231-6676. – Roč. 63, č. 12 (29.03.2010), s. 63.*
28. *Petraško, Ľudovít: Básnici za mrežami. Antológia poézie*  
*napísanej vo väzení / Ľudovít Petraško.*  
*In: Knižná revue. – ISSN 1210-1982. – Roč. XX, č. 13*  
*(23.06.2010), s. 11.*
29. *Mišák, Peter: Kniha nabitá hodnotami : mini recenzia / Peter*  
*Mišák.*  
*In: Slovenské národné noviny. - ISSN 0862-8823. - Roč. 21(25),*  
*č. 40 (05.10.2010), s. 2.*
30. *Pavligová, Mária: Príbehy spoza mreží / Mária Pavligová.*  
*In: Tvorba. – ISSN 1336-2526. – Roč. XX (XXIX), č. 2 (2010),*  
*s. 44-45.*

**2010**

31. **Triedni nepriatelia : svedectvá o brutalite komunistického**  
**režimu. III.** / zostavil Rudolf Dobiáš ; [graficky upravil  
Miroslav Cipár]. – 1. vyd. – Prešov : Vydavateľstvo Michala  
Vaška, 2010. – 417 s. – ISBN 978-80-7165-814-6 (viaz.).

*Recenzie:*

32. *Petraško, Ľudovít: Triedni nepriatelia III / Ľudovít Petraško.*  
*In: Knižná revue. – ISSN 1210-1982. – Roč. XXI, č. 12*  
*(08.06.2011), s. 11.*

2012

33. **Stretnutie - Setkání : družobná výstava výtvarníkov a fotografov regiónov Trenčín a Uherské Hradiště : Art centrum synagóga Trenčín, 8.6.-1.7.2012, Galerie Vladimíra Hrocha Klubu kultury Uherské Hradiště, 5.9.-4.10.2012 /** [texty Rudolf Dobiáš ... [et al.] ; zostavovatelia Janka Masárová, Miroslav Potyka ; profily autorov Miroslav Potyka, Jozef Švikruha ; foto Miroslav Potyka ... [et al.]]. – [1. vyd.] – Trenčín : Trenčianske osvetové stredisko, Uherské Hradiště : Klub kultury, 2012. – 27 s. – ISBN 978-80-7092-027-5.

2013

34. **Triedni nepriatelia : svedectvá o brutalite komunistického režimu. IV.** / zostavil Rudolf Dobiáš. – 1. vyd. – [Bratislava] : Hlbiny, 2013. – 417 s. – ISBN 978-80-970986-5-0 (viaz.).

Recenzie:

35. *Košík, Ľudovít: Triedni nepriatelia IV / Ľudovít Košík. In: Pamäť národa. – ISSN 1336-6297. – Roč. 10, č. 3 (28.10.2014), s. 137.*
36. **Rozhovory s Rút : a iné básne /** Rudolf Dobiáš ; [ilustrácie: Ján Mikuška]. – [1. vyd.] – Bratislava : OZ Hlbiny, 2013. – 101 s. – ISBN 978-80-970986-2-9 (viaz.).

Recenzie:

37. *Maršálek, Ján: Príbehy z prítmnia : Rozhovory s Rút / Ján Maršálek. In: Knižná revue. – ISSN 1210-1982, 1336-247X. – Roč. XXIV, č. 1 (08.01.2014), s. 21.*
38. *Zambor, Ján: Rozhovory s Rút a iné básne / Ján Zambor. In: Slovenské pohľady. – ISSN 1335-7786. – Roč. IV. + 130., č. 2 (2014), s. 129-132.*

39. **Johana. Johanin chlapec : kronika lásky a smrti** / Rudolf Dobiáš. – 1. vyd. – Prešov : Vydavateľstvo Michala Vaška, 2013. – 248 s. – ISBN 978-80-7165-900-6 (viaz.).

*Recenzie:*

40. *Maršálek, Ján: Johana, Johanin chlapec / Ján Maršálek.*  
*In: Slovenské pohľady.* – ISSN 1335-7786. – Roč. IV. + 130, č. 3 (2014), s. 127-128.
41. **Memoria Passionis : pamätníky a pamätne tabule venované obetiam komunizmu na Slovensku** / [zostavil Rudolf Dobiáš ; fotografie Eva Javorská]. – [1. vyd.] – Prešov : Michal Vaško, 2013. – 100 s. – ISBN 978-80-7165-912-9.
42. **Stratené rozprávky Považia** / [spolupracovali Milan Húževka, Rudolf Dobiáš... [et al.] ; [ilustrácie Milada Marcellová]. – [1.vyd.]. – [Trenčianske Teplice] : [MAS mikroregiónu Teplička], [2013].

2014

43. **Príbehy z prítmnia** / Rudolf Dobiáš ; [ilustrácie Miroslav Cipár]. – [1. vyd.]. – Bratislava : Hlbiny, 2014. – 391 s. – ISBN 978-80-89743-00-1 (viaz.).

*Recenzie:*

44. *Bodacz, Bohuš: Sedem viet o siedmich knihách / Bohuš Bodacz.*  
*In: Slovenské pohľady.* – ISSN 1335-7786. – Roč. IV + 135, č. 7-8 (2019), s. 262-263.

2015

45. **Perličky na slniečku** / Rudolf Dobiáš ; [ilustrácie Martin Kellenberger]. – 1. vyd. – Bratislava : Regent, 2015. – 80 s. – ISBN 978-80-88904-91-5 (viaz.).
46. **Včera a zajtra : rozhovory o minulosti a budúcnosti Slovenska** / Rudolf Dobiáš. – 1. vyd. – Bratislava : Hlbiny, 2015. – 264 s. – ISBN 978-80-89743-12-4 (brož.).

## 2016

47. **Noci a dni** / Rudolf Dobiáš ; [zostavil Anton Baláž] ; [ilustrácie Jozef Vydrnák]. – 1. vyd. – Bratislava : Hlbiny, 2016. – 175 s. – ISBN 978-80-89743-23-0 (viaz.).

### Recenzie:

48. *Belák, Blažej: Hlbiny dní a nocí / Blažej Belák.*  
*In: Literárny týždenník. – ISSN 0862-5999. – Roč. 30, č. 39-40 (15.11.2017), s. 12.*
49. *Lenčo, Goran: Dni počas nocí / Goran Lenčo.*  
*In: Literárny týždenník. – ISSN 0862-5999. – Roč. 31, č. 17-18 (09.05.2018), s. 12.*
50. **Rudlof Moško** / koncepcia výstavy Danica Lovišková ; texty Danica Lovišková, Rudolf Dobiáš, Rudolf Moško; preklad Radka Nedomová ; fotografie Peter Bližnák, Barbora Varga Petříková. – Trenčín : Galéria Miloša Alexandra Bazovského v Trenčíne, 2016. – 53 s. – ISBN 978-80-85140-64-4

## 2017

51. **Dva básnické listy** / prebásnil Ľubomír Feldek ; [ilustrácie František Guldan]. – 1. vyd. – [Levoča] : OZ Krásny Spiš, 2017. – 13 s. – ISBN 978-80-972534-0-0.

## 2019

52. **Tajní ľudia a iné poviedky** / Rudolf Dobiáš. – 2. vyd. – Bratislava : Hlbiny s.r.o., 2019. – 166 s. – ISBN 978-80-89743-37-7.

## 2020

53. **Novi duhovni most : Novi Sad – Bratislava : 20+20** / Zdenka Valent Belić, Miroslav Demak ; Rudolf Dobiáš a kol. – Novi Sad : Društvo novosadskih književnika, 2020. – 276 s. *Dvojjazyčná slovensko-srbská antológia poézie.*

**2021**

54. **Noci a dni** / Rudolf Dobiáš ; [zostavil Anton Baláž] ; [ilustrácie Jozef Vydrnák]. – [Nové Mesto nad Váhom] : Parcela, s.r.o., 2021. – 173 s. – ISBN 978-80-974100-0-1 (brožované).

**2022**

55. **Johana. Johanin chlapec : kronika lásky a smrti** / Rudolf Dobiáš. – [Nové Mesto nad Váhom] : Parcela s.r.o., 2022. – 234 s. – ISBN 978-80-973935-5-7 (viaz.).

## 1.2 ČLÁNKY

### 2004

56. Úvaha kúpeľných novín : Čakanie na svetlo / Rudolf Dobiáš.  
In: Kúpeľné noviny. – Roč. 6, č. 1 (2004), s. 11.
57. Z budúcej pozostalosti / Rudolf Dobiáš.  
In: Kultúra. – ISSN 1335-3470 – Roč. VII, č.19-20 (2004), s.13.

### 2005

58. Premeny sveta / Rudolf Dobiáš.  
In: Kúpeľné noviny. – Roč. 7, č. 1 (2005), s. 11.

### 2006

59. O pierku / Rudolf Dobiáš.  
In: Bibiana. – ISSN 1335-7263. – Roč. XIII, č. 3 (2006), s. 71.

### 2007

60. Vianoce / Rudolf Dobiáš.  
In: Tvorba. – ISSN 1336-2526. – Roč. XVII (XXVI), č. 4 (2007), s. 15.
61. Vianočná epištola / Rudolf Dobiáš.  
In: Tvorba. – ISSN 1336-2526. – Roč. XVII (XXVI), č. 4 (2007), s. 15.
62. Spolutvorca humanizmu nového storočia : spomienka na L. Hanusa pri príležitosti stého výročia jeho narodenia / Rudolf Dobiáš.  
In: Viera a život. – ISSN 1335-6771. – Roč. XII, č. 2 (2007), s. 32-43.
63. Rozhľadanie na ceste ku kultúrnosti : rozhovor s Antonom Balážom... / Rudolf Dobiáš.  
In: Spravodajca. – Roč. 5, č. 1 (2007), s. VI.

### 2008

64. Marec 1988 a príbeh svetla / Rudolf Dobiáš.  
In: Viera a život. – ISSN 1335-6771. – Roč. XVII, č. 2 (2008), s. 70-71.



65. Za Petrom Smolíkom / Rudolf Dobiáš.  
In: Zrno. – ISSN 1337-0529. – Roč. XIX, č. 33 (2008), s. 10.
66. Každá cesta niekam vedie / Rudolf Dobiáš.  
In: Žurnál. – Roč. 2, č. 34 (2008), s. 46-49.

## 2009

67. Zdravica Antonovi Srholecovi / Rudolf Dobiáš.  
In: Zrno. – ISSN 1337-0529. – Roč. XX, č. 26 (2009), s. 3.
68. Cela / Rudolf Dobiáš.  
In: Zrno. – ISSN 1337-0529. – Roč. XX, č. 26 (2009), s. 17.
69. Učiteľ / Rudolf Dobiáš.  
In: Zrno. – ISSN 1337-0529. – Roč. XX, č. 33 (2009), s. 27.
70. Slováci nemajú zmysel pre historickú pamäť / Rudolf Dobiáš,  
František Mikloško.  
In: Zrno. – ISSN 1337-0529. – Roč. XX, č. 46 (2009), s. 14-15.
71. Básnici za mrežami / Rudolf Dobiáš.  
In: Studia Academica Slovaca 38 : prednášky XLV. Letnej školy  
slovenského jazyka a kultúry. – Bratislava : Univerzita  
Komenského, 2009. – 79 s.

## 2010

72. Akrobat / Rudolf Dobiáš  
In: Superohník. – ISSN 0139-8911. – Roč. 13, č. 8 (2010), s. 5.
73. Učiteľ / Rudolf Dobiáš.  
In: Zrno. – ISSN 1337-0529. – Roč. XXI, č. 10 (2010), s. 20-21.

## 2011

74. Domov / Rudolf Dobiáš.  
In: Slniečko. – ISSN 0139-911X. – Roč. 65, č. 9 (2011), s. 16.

75. Druhý jesenný sonet / Rudolf Dobiáš.  
In: Ilavský mesačník. – Roč. XVII, č. 10 (2011), s. 10.

## 2012

76. Rozhovor čísla s J. E. vladykom Petrom Rusnákom  
bratislavským eparchom / Rudolf Dobiáš.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 13, č. 2 (2012), s. 5-8.
77. Rozhovor čísla s maliarom a grafikom Jozefom Vydrnákom /  
Rudolf Dobiáš.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 13, č. 3 (2012), s. 5-8.
78. Spravodajstvo KPVS : Jáchymovské peklo / Rudolf Dobiáš.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 13, č. 3 (2012), s. 55-57.
79. Rozhovor čísla s MgA. Danielou Řeřichovou :  
spoluorganizátorkou medzinárodného festivalu Mene Tekeš /  
Rudolf Dobiáš.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 13, č. 5 (2012), s. 5-9.
80. Ignác Michalička / Rudolf Dobiáš.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 13, č. 5 (2012), s. 10-17.
81. Vianočný rozhovor čísla s doc. Mgr. art. Štefanom Bučkom,  
členom činohry SND / Rudolf Dobiáš.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 13, č. 6 (2012), s. 5-8.
82. Volali sme ho Moky / Rudolf Dobiáš.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 13, č. 6 (2012), s. 9-17.

## 2013

83. Tri zlomy v živote Tibora Oeltla / Rudolf Dobiáš.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 14, č. 2 (2013), s. 22-32.
84. Rozhovor čísla s P. Chryzostomom Marekom VAdrnóm, CCG,  
kaplánom v Mariánke / Rudolf Dobiáš.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 14, č. 3 (2013), s. 4-9.

85. Odvážni muži spod hradu Beckov / Rudolf Dobiáš.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 14, č. 3 (2013), s. 15-24.
86. Kulak : príbeh roľníka Konštantína Štefunka / Rudolf Dobiáš.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 14, č. 4 (2013), s. 25-31.
87. Peťka, ja a osem medvedíkov / Rudolf Dobiáš.  
In: Bibiana. – ISSN 1335-7263. – Roč. XX, č. 3 (2013), s. 62-63.
88. Rozhovor čísla s dominikánom P. Dominikom Romanom Letzom / Rudolf Dobiáš.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 14, č. 5 (2013), s. 5-7.

## 2014

89. Rozhovor čísla s Nad'ou Kavalírovou predsedkyňou KPV ČR a Antonom Srholcom predsedom KPVS / Rudolf Dobiáš.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 15, č. 1 (2014), s. 4-7.
90. Za Jozefom Repkom / Rudolf Dobiáš.  
In: Bibiana. – ISSN 1335-7263. – Roč. XXI, č. 2 (2014), s. 65.
91. Spravodajstvo KPVS : Trenčín / Rudolf Dobiáš.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 15, č. 4 (2014), s. 46-47.
92. Na kúsku cesty s Jánom Beňom / Rudolf Dobiáš.  
In: Tvorba. – ISSN 1336-2526. – Roč. XXIV, č. 1 (2014), s. 40-41.
93. Z poézie. Okná. Advent / Rudolf Dobiáš.  
In: Tvorba. – ISSN 1336-2526. – Roč. XXIV (XXXIII), č. 4 (2014), s. 1, 14-15.

## 2015

94. Mal som šťastie / Rudolf Dobiáš.  
In: Tvorba. – ISSN 1336-2526. – Roč. XXV (XXXIV), č. 2 (2015), s. 34.
95. Trojruža 2014 in memoriam Jozefovi Repkovi / Rudolf Dobiáš.  
In: Bibiana. – ISSN 1335-7263. – Roč. 22, č. 1 (2015), s. 20-21.

96. Za Bohumírom Jakubjárom : (nekrológ a príbeh jeho pohnutého života) / Rudolf Dobiáš.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 16, č. 4 (2015), s. 39-41.

## 2016

97. Za Antonom Srholcom (12.6.1929-7.1.2016) : nekrológ / Rudolf Dobiáš.  
In: Tvorba. – ISSN 1336-2526. – Roč. XXVI, č. 1 (2016), s. 61-63.
98. Utrpenie mladého spisovateľa : Ján Beňo : Život s kufrom / Rudolf Dobiáš.  
In: Tvorba. – ISSN 1336-2526. – Roč. XXVI, č. 1 (2016), s. 82-84.

## 2017

99. Odišiel maliar a politický väzeň Ladislav Záborský / Rudolf Dobiáš.  
In: Tvorba. – ISSN 1336-2526. – Roč. XXVII, č. 1 (2017), s. 64-65.
100. Stratená romanca Jána Beňa : Ján Beňo: Stratená romanca / Rudolf Dobiáš.  
In: Tvorba. – ISSN 1336-2526. – Roč. XXVII, č. 1 (2017), s. 73-75.
101. Klavír / Rudolf Dobiáš.  
In: Zmo. – ISSN 1337-0529. – Roč. XXVIII, č. 21 (2017), s. 14-16.
102. Doma / Rudolf Dobiáš.  
In: Ora et ars - Skalka 2017 : 10. ročník / autor názvu sympózia, kurátor podujatia a výstavy po sympóziu Marián Kvasnička.  
– V Trenčine: Trenčianske osvetové stredisko, 2017. – S. 14.  
– ISBN 9788070920473.
103. Mlčanie / Rudolf Dobiáš.  
In: Ora et ars - Skalka 2017 : 10. ročník / autor názvu sympózia, kurátor podujatia a výstavy po sympóziu: Marián Kvasnička.  
– V Trenčine : Trenčianske osvetové stredisko, 2017. – S. 16.  
– ISBN 9788070920473.

104. Jubilant / Rudolf Dobiáš.  
In: Ora et ars - Skalka 2017 : 10. ročník / autor názvu sympózia, kurátor podujatia a výstavy po sympóziu: Marián Kvasnička. – V Trenčíne : Trenčianske osvetové stredisko, 2017. – S. 16. – ISBN 9788070920473.
105. Ladislav Hanus. Osobnosť 21. storočia : 26.2.1907-7.3.1994 / Rudolf Dobiáš.  
In: Ora et ars - Skalka 2017 : 10. ročník / autor názvu sympózia, kurátor podujatia a výstavy po sympóziu: Marián Kvasnička. – V Trenčíne : Trenčianske osvetové stredisko, 2017. – S. 36. – ISBN 9788070920473.
106. Ladislav Záborský / Rudolf Dobiáš.  
In: Ora et ars - Skalka 2017 : 10.ročník / autor názvu sympózia, kurátor podujatia a výstavy po sympóziu: Marián Kvasnička. – V Trenčíne : Trenčianske osvetové stredisko, 2017. – S. 38-39. – ISBN 9788070920473.
107. Tichý apoštol Štefan Krčméry : Anton Baláž: Povedz slovo čisté / Rudolf Dobiáš.  
In: Tvorba. – ISSN 1336-2526. – Roč. XXVII, č. 4 (2017), s. 74-77.

## 2019

108. Sám s nami : Janko Silan 24.11.1914-16.5.1984 / Rudolf Dobiáš.  
In: Tvorba : Revue pre literatúru a kultúru. – ISSN 1336-2526. – Roč. XXI (XXXVIII), č. 3 (2019), s. 76-77.

## 2020

109. Druhý jarný sonet ; Doma ; Tráva / Rudolf Dobiáš.  
In: Tvorba : Revue pre literatúru a kultúru. – ISSN 1336-2526. – Roč. XXX (XXXIX), č. 1 (2020), s. 10-11.
110. Myšlienka čísla / Rudolf Dobiáš.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 21, č. 2 (2020), s. 2.

## **2. KNIHY A PUBLIKÁCIE O RUDOLFOVI DOBIÁŠOVI**

### **2.1 KNIŽNÁ TVORBA A BIBLIOGRAFIE**

**2004**

111. Rudolf Dobiáš : Personálna bibliografia / zost. Ľudmila Strohnerová ; ďal. zost. Darina Ďurkechová ; zodpovedná red. Lýdia Brezová. – Trenčín : Verejná knižnica Michala Rešetku, 2004. – 88 s. – ISBN 80-85135-25-6 (brož.).

**2006**

112. Dobiáš Rudolf / Viliam Marčok a kol.  
In: Dejiny Slovenskej Literatúry III. – Bratislava : Literárne informačné centrum, 2006. – S. 44, 46, 48, 57, 255, 339, 364, 367, 373. – ISBN 80-89222-08-0.

**2007**

113. Duchovné princípy v tvorbe Rudolfa Dobiáša pre deti a mládež / Lucia Huráková ; školiteľ Imrich Vaško. – Ružomberok : FF KU, 2007. – 58 s.

**2009**

114. Rudolf Dobiáš : [bibliografický leták] / zostavila Helena Mižáková ; zodpovedná red. Marta Pernická ; grafická úprava Tatiana Némethová. – 1. vyd. – Nitra : Krajská knižnica Karola Kmeťka, 2009. – 1 zlož. list

**2010**

115. Rudolf Dobiáš / Zuzana Stanislavová a kol.  
In: Dejiny slovenskej literatúry pre deti a mládež po roku 1960. – 1. vyd. – Bratislava : Literárne informačné centrum, 2010. – S. 73-74, 197. – ISBN 978-80-8119-026-1 (viaz.)

## 2013

116. Rudolf Dobiáš : [bibliografický leták] / zostavila Helena Mižáková ; zodpovedná red. Monika Lobodášová ; grafická úprava Tatiana Némethová. – 2. dopl. vyd. – Nitra : Krajská knižnica Karola Kmeťka, 2013. – 1 zlož. list

## 2014

117. Vyniesť na svetlo dňa príbehy dlhej noci : rozhovory s Rudolfom Dobiášom / Anton Baláž. – 1. vyd. – Bratislava : Literárne informačné centrum, 2014. – 270 s. – ISBN 978-80-8119-079-7 (viaz.).

## 2018

118. A long night's stories / Rudolf Dobiáš. – Bratislava : Hlbiny, 2018. – 189 s. – ISBN 978-80-89743-31-5.

## 2019

119. Rudolf Dobiáš / Timotej Križka.  
In: Pokojní v nepokoji = Light in darkness. – vyd. – [Bratislava] : Zum Zum production s. r. o. 2019. – S. 20-27.  
– ISBN 9788089896073.

## 2020

120. Ako sa spieva v kletke : minulosť nezomiera / Rudolf Dobiáš.  
– 1. vyd. – Bratislava : Hlbiny, 2020. – 175 s.  
– ISBN 978-80-89743-42-1 (viaz.).

## **2.2 RUDOLF DOBIÁŠ V ENCYKLOPÉDIÁCH A SLOVNÍKOCH**

121. Dobiáš Rudolf / [kolektív autorov pod vedením Valéra Mikulu].  
In: Slovník slovenských spisovateľov. – Bratislava : Kalligram  
a Ústav slovenskej literatúry SAV, 2005. – S. 128-129.  
– ISBN 8071498017.
122. Dobiáš Rudolf / [zost. Ondrej Sliacky]  
In: Slovník slovenských spisovateľov pre deti a mládež.  
– Bratislava : Literárne informačné centrum, 2005. – S. 58-59.  
– ISBN 80-88878-97-7.
123. Dobiáš Rudolf / Augustín Maťovčík, Peter Cabadaj, Pavol  
Parenička.  
In: Slovník slovenských spisovateľov 20. storočia. – Bratislava :  
Literárne informačné centrum ; Martin : Slovenská národná  
knížnica, 2008. – S. 80-81. ISBN 9788089222483.
124. Dobiáš Rudolf / Imrich Belluš.  
In: Školský lexikón slovenských spisovateľov. – Bratislava :  
Príroda, 2010. – S. 42 – ISBN 9788007018198.
125. Spisovateľ a básnik Rudolf Dobiáš : rodák z Dobrej / Drahoslav  
Machala.  
In: Slovenská vlastiveda. II, Trenčianska župa. – Martin : Matica  
slovenská, 2014. – S. 176-177. – ISBN 9788081281167.



## **2.3 ČLÁNKY O RUDOLFOVI DOBIÁŠOVI**

**2004**

126. Triedni nepriatelia. Pozvánka na podujatie.  
In: Pardon. – Roč. 12, č. 25 (19.06.2004), s. 26.
127. Verejná knižnica pozýva.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 45, č. 25 (21.06.2004), s. 5.
128. Vyšla prvá kniha svedectiev o brutalite komunistického režimu / Oľga Kajabová.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 45, č. 26 (28.06.2004), s. 5.
129. Triedni nepriatelia budia naše spiace svedomie / [autor] Jupka.  
In: Pardon. – Roč. 12, č. 27 (03.07.2004), s. 21.
130. Sedemdesiatnik Rudolf Dobiáš / Anton Baláž.  
In: Literárny dvojtýždenník. – ISSN 0862-5999. – Roč. 17, č. 30-21 (22.09.2004), s. 2.
131. Jubilujúci spisovateľ Rudolf Dobiáš.  
In: Pardon. – Roč. 12, č. 40 (02.10.2004), s. 24.
132. Majster slova Rudolf Dobiáš oslávil sedemdesiatiny / Ľuboš Kostelanský.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 45, č. 40 (04.10.2004), s. 4.
133. Osobnosti na zlome vekov / tk.  
In: Literárny dvojtýždenník. – ISSN 0862-5999. – Roč. 17, č. 32-33 (06.10.2004), s. 2.
134. Trenčiansky spisovateľ...[Text pod obr.] / r.  
In: Info Trenčín : informačné noviny Mesta Trenčín. – Roč. 6, č. 20 (07.10.2004), s. 15.

135. Knižnica.  
In: Pardon. – Roč. 12, č. 42 (16.10.2004), s. 26.
136. Medzi trávou a vetrom / kaja  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 45, č. 43 (18.10.2004), s. 5.
137. Derniéra "kaviarne"? / Vladislav Vavrinec.  
In: Obrana. – ISSN 1336-1910. – Roč. 12, č. 21 (25.10.2004), s. 30.
138. Spravodajstvo Konfederácie politických väzňov Slovenska. Trenčín.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 0139-8512. – Roč. 5, č. 4 (2004), s. 57.
139. Uctili si svojho spisovateľa / Oľga Kajabová.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 45, č. 45 (08.11.2004), s. 6.
140. Jubilant Rudolf Dobiáš / Zuzana Moravčíková.  
In: Info Trenčín : informačné noviny samosprávy Mesta Trenčín. – Roč. 6, č. 23 (18.11.2004), s. 8.
141. Stretnutie so spisovateľom.  
In: Považský obzor. – ISSN 0231-861X. – Roč. 14, č. 47 (23.11.2004), s. 15.
142. Slovo v prúde času / Ján Maršálek.  
In: Kultúra. – ISSN 1335-3470. – Roč. 7, č. 19-20 (24.11.2004), s. 13.
143. Wolkrova polianka 2004 / [autor] (pet).  
In: Tatranský dvojtýždenník. – Roč. XV, č. 22 (2004), s. 11.

## 2005

144. Z pozoruhodných kníh  
In: Literárny týždenník. – ISSN 0862-5999. – Roč. 18, č. 5-6 (9.2.2005), s. 2.

**2006**

145. Profilový rozhovor / Andrea Eliášová, Rudolf Dobiáš.  
In: Viera a život. – ISSN 1335-6771. – Roč. XVI, č. 6 (2006),  
s. 21-27.

**2007**

146. Dobiáš do čítaniek / Ľubomír Feldek.  
In: Sme. – ISSN 1335-440X. – Roč. 15, č. 269 (23.11.2007), s. 32.
147. Dobiášova kniha je o ľudských osudoch / Danka Capáková.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 48, č. 39  
(2007), s. 6.
148. Pozoruhodné príbehy mladých ľudí : "myslel som si, že vlnajší  
ročník bol dobrý...", : vyjadril sa predseda poroty spisovateľ  
Rudolf Dobiáš pri vyhodnotení V. ročníka literárnej súťaže  
O cenu Dominika Tatarku / (zum).  
In: Považský obzor. – Roč. 50, č. 21 (2007), s. 6.

**2008**

149. Beseda so spisovateľom / V. Šelepová  
In: Podtatranské noviny. – Roč. IL, č. 23 (2008), s. 5.
150. Tvorba ako terapia / Zuzana Límová.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 49, č. 4  
(28.01.2008), s. 14.
151. Píše, aby ostatní nezabudli / [autor] Jupka.  
In: Pardon. – Roč. 16, č. 5 (02.02.2008), s. 26.
152. Ukrižovaný Ježiš / Zuzana Artimová.  
In: Katolícke noviny. – ISSN 0139-8512. – Roč. 123, č. 51-52  
(2008), s. 6-7 [Príl.] Vianoce.
153. Znovuzrodenie Rudolfa Dobiáša / [autor] -r-.  
In: Knižná revue. – ISSN 1210-1982. – Roč.18, č. 4  
(13.02.2008), s. 2.

154. Nepoučiteľní ľudia / Nasa, Rudolf Dobiáš.  
In: Zrno. – ISSN 1337-0529. – Roč. XIX, č. 18 (2008), s. 15.
155. Oklieštili nás o právo snívať / Nataša Sallaiová, Rudolf Dobiáš.  
In: Zrno. – ISSN 1337-0529. – Roč. XIX, č. 34 (2008), s. 14-15.
156. Každá cesta niekam vedie / Peter Kubínyi.  
In: Žurnál. – ISSN 1337-219x. – Roč. 4, č. 34 (2008), s. 46-49.

## 2009

157. Sám v Dobrej s Rudolfom Dobiášom / Milan Resutík.  
In: Euroreport. – ISSN 1336-8796. – Roč. 11, č. 1 (01.2009),  
s. 56-57.
158. Budúce generácie by sa mali vyvarovať chýb : v knižnici hovorili  
o časoch neslobody / Zuzana Sedláková  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 50, č. 112  
(30.03.2009), s. 6.
159. „Ani anjeli v nebi nerobia viac,“ tvrdí spisovateľ sci-fi Štefan  
Konkol / Alexander Cibula.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 50, č. 13  
(06.04.2009), s. 6.
160. Literárna tvorba má v Trenčíne hlboké korene / Zuzana  
Sedláková.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 50, č. 32  
(17.08.2009), s. 17.
161. Litánie k slobode : nová zbierka Rudolfa Dobiáša / [autor] -peko-  
In: Trenčan. – Roč. 2, č. 10 (2009), s. 9.
162. Umenie dobrej zvesti / Ján Maršálek.  
In: Kultúra. – ISSN 1335-3470. – Roč. 12, č. 16 (07.10.2009), s. 8.
163. Boj za slobodu by mal byť bez zabíjania : nová kniha Rudolfa  
Dobiáša Litánie k slobode / Lucia Machová.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 50, č. 40  
(12.10.2009), s. 6.

164. Prežil komunistický teror : slovenskému spisovateľovi komunistický režim spravil zo života nočnú moru / Andrijan Turan.  
In: Slovenka. – ISSN 0231-6676. – Roč. 62, č. 46 (16.11.2009), s. 38-39.
165. Obeťam komunizmu odhalili pamätník / (mr).  
In: Info Trenčín : informačný mesačník Mesta Trenčín.  
– Roč. 11, č. 13 (07.12.2009), s. 12.
166. Puto ako oceľové lano / NASA, Rudolf Dobiáš  
In: Zrno. – ISSN 1337-0529. – Roč. XX, č. 26 (2009), s. 10-11.

## 2010

167. Ploty našej slobody / Štefan Šrobár.  
In: Zrno. – ISSN 1337-0529. – Roč. XXI, č. 47 (2010), s. 10-13.
168. Na slovo s Rudolfom Dobiášom / Július Vanovič.  
In: Tvorba. – ISSN 1336-2526. – Roč. XX (XXIX), č. 1 (2010), s. 4-6.
169. Literárna noc v knižnici / Jana Poláková.  
In: Knižnica. – ISSN 1335-7026. – Roč. 11, č. 8 (2010), s. 28.
170. Čiliakovu knihu krstili lupienkami čerešní / Božena Blaháčová.  
In: Knižnica. – ISSN 1335-7026. – Roč. 11, č. 8 (2010), s. 33.
171. Ora et Ars Skalka 2010 / Ľubor Hallon.  
In: Národná osveta. – ISSN 1335-4515. – Roč. 20, č. 10-11 (2010), s. 8.
172. Vo väzení básne písať nesmeli / Lucia Machová.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 51, č. 4 (01.02.2010), s. 12.
173. Venované mojím básnikom / Nataša Sallaiová.  
In: Zrno. – ISSN 1337-0529. – Roč. 21, č. 10 (14.03.2010), s. 20-21.

174. Osudy popravených študentov spracoval pedagóg Róbert Letz / Zuzana Sedláková.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 51, č. 15 (19.04.2010), s. 14.
175. Nielen mráz, aj odmäk prichádzal z Kremľa / Vladimír Jancura.  
In: Pravda. – ISSN 1335-4050. – Roč. 20, č. 99 (30.04.2010), s. 26-27.
176. Na domácom piesočku (Slovenská literárna veda) / Peter Mráz.  
In: Knižná revue. – ISSN 1210-1982, 1336-247X. – Roč. XX, č. 14-15 (07.07.2010), – [Príl.] s. 28.
177. Veľa zbierok-málo poézie (Slovenská poézia 2009) / Zoltán Rédey.  
In: Knižná revue. – ISSN 1210-1982, 1336-247X. – Roč. XX, č. 14-15 (07.07.2010), [Príl.] s. 11.
178. Po piatykrát zažil Trenčín literárnu noc v knižnici / Jana Poláková.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 51, č. 32 (16.08.2010), s. 8.

## 2011

179. Zlo nemôže trvať večne / Ľuboš Jurík.  
In: EUROREPORT plus. – ISSN 1336-8796. – Roč. 13, č. január/február (2011), s. 54-55.
180. Nemusel som zrádzať sám seba : Rozhovor so spisovateľom Rudolfom Dobiášom / Ján Bábik, Rudolf Dobiáš.  
In: Knižná revue. – ISSN 1210-1982, 1336-247X. – Roč. XXI, č. 2 (19.01.2011), s. 12.
181. Triedni nepriatelia III (prezentácia knihy) / -bk-  
In: Knižná revue. – ISSN 1210-1982, 1336-247X. – Roč. XXI, č. 3 (02.02.2011), s. 2.
182. Stretnutie v Békešskej Čabe / (AZ-TN).  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 52, č. 17 (03.05.2011), s. 13.

183. Cesta za slovom / Ján Maršálek.  
In: Kultúra. – ISSN 1335-3470. – Roč. 14, č. 10 (18.05.2011), s. 9.
184. V druhej kategórii súťaže bol rekordný počet prác / [autor] (BERKO).  
In: My - Noviny stredného Považia. – ISSN 0231-861x. – Roč. 54, č. 24 (21.06.2011), s. 7.
185. S vylúčením detí a mládeže (Slovenská literatúra faktu 2010) / Ivan Szabó.  
In: Knižná revue. – ISSN 1210-1982, 1336-247X. – Roč. XXI, č. 14-15 (06.07.2011), – [Príl.] s. 31.

## 2012

186. Sloboda nie je hračka / Gabriela Smolíková, Rudolf Dobiáš.  
In: Impulz. – Roč. 8, č. 2 (2012), s. 17-22.
187. Pútnickému miestu vzdali hold umelci i historici / Peter Martinák.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 53, č. 25 (25.06.2012), s. 9.
188. Prekvapili smútok v prácach i prežitost' príbehov / D. Pitoňáková.  
In: My - Noviny stredného Považia. – ISSN 0231-861x. – Roč. 55, č. 25 (2012), s. 7.

## 2013

189. Maľuje symboly éterických žien / Magda Švančarková.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 54, č. 31 (05.08.2013), s. 7.
190. Dobiáš píše, aby nezradil bývalých spoluväzňov / Peter Martinák.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 54, č. 36 (09.09.2013), s. 9.
191. Trojruža 2013 Rudolfovi Dobiášovi : alebo hodnotou sám sebe / Ondrej Sliacky.  
In: Bibiana. – ISSN 1335-7263. – Roč. XX, č. 4 (2013), s. 25-27.

192. Cena Trojruža 2013 pre Rudolfa Dobiáša / Fotogr. P. Obst.  
In: Info Trenčín : informačný mesačník Mesta Trenčín.  
– ISSN 1338-6832. – Roč. 15, č. 12 (29.11.2013), s. 8.
193. Cena Ústavu pamäti národa pre Rudolfa Dobiáša / Anton Baláž.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 14, č. 6 (2013),  
s. 40-41.
194. Príbehy 20. storočia / Ján Bábik, Ladislav Švihran, Mikluščinová  
Katarína.  
In: Knižná revue. – ISSN 1210-1982, 1336-247X. – Roč. XXIII,  
č. 19 (2013), s. 20-21.

## 2014

195. Štátne vyznamenania šestnástim osobnostiam.  
In: Šport. – ISSN 0139-7001. – Roč. 68, č. 5 (2014), s. 19.
196. Prezident ocenil 16 osobností / Soňa Pacherová.  
In: Pravda. – ISSN 1335-4051. – Roč. 24, č. 5 (2014), s. 4.
197. Gašparovič pozval Kotlebu aj antifašistu : prezident naposledy  
udeľoval vysoké štátne vyznamenania / Ján Krempaský.  
In: Sme. – ISSN 1335-440X. – Roč. 22, č. 5 (08.01.2014), s. 2.
198. Rudolf Dobiáš dostal najvyššie štátne vyznamenanie / Juraj Plánka.  
In: Pardon. - Roč. 22, č. 1-2 (11.01.2014), s. 1, 10.
199. Spisovateľ Rudolf Dobiáš získal štátne ocenenie / Alexander  
Cibula.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 55, č. 1  
(13.01.2014), s. 8.
200. Najvyššie štátne vyznamenanie pre Rudolfa Dobiáša.  
In: Info Trenčín : informačný mesačník Mesta Trenčín.  
– ISSN 1338-6832. – Roč. 15, č. 2 (31.01.2014), s. 8.
201. Opäť načrel do studnice triednych nepriateľov / Peter Martinák.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 55, č. 21  
(02.06.2014), s. 9.



202. Rudolf Dobiáš odchádza z postu šéfredaktora / PS.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 15, č. 2 (2014), s. 4-5.
203. Spravodajstvo KPVS : Bratislava.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 15, č. 6 (2014), s. 49-50.
204. Knižnica si uctí jubilanta : pozvánka / (TN).  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 55, č. 38 (29.09.2014), s. 7.
205. Pripomíname si : Rudolf Dobiáš / ŠAH.  
In: Slovenské pohľady. – ISSN1335-7786. – Roč. IV+130, č. 9 (2014), s. 157.
206. Rudolf Dobiáš : dňa 29. septembra sa básnik dožil 80 rokov.  
Blahoželáme / Timotej Križka.  
In: Kultúra. – ISSN 1335-3470. – Roč. XVII, č. 17 (01.10.2014), s. 8.
207. Nobelovku by mal dostať Rudolf Dobiáš / Ľubomír Feldek.  
In: Sme. – ISSN 1335-440X. – Roč. 22, č. 232 (09.10.2014), s. 13.
208. Knižnica privítala jubilanta / Michaela Gazdíkova.  
In: Naše novinky-Trenčín. – Roč. 1, č. 19 (16.10.2014), s. 5.
209. November 89? Plakal som od radosti a šťastia, že som sa ho dožil / Zuzana Artimová, Rudolf Dobiáš.  
In: Katolícke noviny. – ISSN 0139-8512. – Roč. 129, č. 46 (16.11.2014), s. 12-13.
210. Spisovateľ života : osemdesiatka Rudolfa Dobiáša / Vojtech Čelko.  
In: Slovenské dotyky. – Roč. XIX, č. 9-10 (2014), s. 20.
211. Teraz už vieš, kde sa skrýva báseň : laudatio Rudovi Dobiášovi k osemdesiatke, ktorej sa dožil 29.9. 2014 / Ľubomír Feldek.  
In: Tvorba. – ISSN 1336-2526. – Roč. XXIV (XXXIII), č. 4 (2014), s. 16-17.
212. Jubilujúcemu autorovi vyšla nová knižka / (red) ; foto: J. Č.  
In: Info Trenčín : informačný mesačník Mesta Trenčín.  
– ISSN 1338-6832. – Roč. 16, č. 12 (28.11.2014), s. 8.

213. Vyniesť na svetlo... (o autoroch+ úryvok z rozhovorov) / Anton Baláž, Rudolf Dobiáš.  
In: Knižná revue. – ISSN 1210-1982, 1336-247X. – Roč. XXIV, č. 25-26 (10.12.2014), s. 16.

## 2015

214. V Ilave spomínali na väznených komunistickým režimom / Peter Sandtner.  
In: Slovo. – ISSN 1335-7492. – Roč. 47, č. 17 (2015), s. 5.
215. Adept na Nobelovu cenu / František Neupauer.  
In: Zrno. – ISSN 1337-0529. – Roč. XXVI, č. 17 (2015), s. 16.
216. Spomienky na tmu (prezentácia titulu Vyniesť na svetlo dňa príbehy dlhej noci) / -rm-  
In: Knižná revue. – ISSN 1210-1982, 1336-247X. – Roč. XXI, č. 3 (11.02.2015), s. 2.
217. V rozhovoroch mu Dobiáš prezradil viac ako vyšetrovateľom ŠtB / Peter Martinák.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 56, č. 9 (09.03.2015), s. 10.
218. A. Baláž: Blízke priateľstvo s Rudolfom Dobiášom vyústilo do knihy / (rm).  
In: Naše novinky. – ISSN 1339-6137. – Roč. 2, č. 6 (26.03.2015), s. 11.
219. Uviedli knihu rozhovorov s R. Dobiášom / [autor] PS.  
In: Info Trenčín. – ISSN 1338-6832. – Roč. 17, č. 3 (27.03.2015), s. 9.
220. Nobelovka Dobiášovi?.  
In: Šport. – ISSN 0139-7001. – Roč. 69, č. 86 (15.04.2015), s. 21.
221. Odvrátená tvár dejín / Radoslav Matejov, Ľuboš Svetoň, Anton Baláž.  
In: Knižná revue. – ISSN 1210-1982, 1336-247X. – Roč. XXV, č. 13 (01.07.2015), s. 14-15.

222. Kniha Vyniesť na svetlo dňa príbehy dlhej noci vznikla v autorskom tandeme.../ Petra Rusňáková.  
In: Knižná revue. – ISSN 1210-1982, 1336-247X. – Roč. XXV, č. 13 (01.07.2015), s. 14.
223. Román života / [autor] -kz-.  
In: Knižná revue. – ISSN 1210-1982, 1336-247X. – Roč. XXV, č. 14-15 (15.07.2015), s. 2.
224. Kniha o príbehoch nie tak dávnych čias : Anton Baláž s Rudolfom Dobiášom / Vojtech Čelko.  
In: Slovenské dotyky. – Roč. XX, č. 5-6 (2015), s. 12.

## 2016

225. Bývalý politický väzeň ukryl drahokamy do knižky pre deti / Peter Martinák.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 57, č. 6 (15.02.2016), s. 9.
226. Uľavilo sa mi, keď mi nedali trest smrti : Slováci sa o seba boja, hovorí spisovateľ a bývalý politický väzeň Rudolf Dobiáš / Iris Kopcsayová.  
In: Sme. – ISSN 1335-440X. – Roč. 24, č. 54 (05.03.2016), [Príl.] Víkend. s. 6-7.
227. Cena ministra.  
In: Knižná revue. – ISSN 1210-1982. – Roč. XXVI, č. 3 (31.03.2016), s. 2.
228. Spoza Moravy : Anton Baláž: Vyniesť na svetlo príbehy dlhej noci. Rozhovory s Rudolfom Dobiášom.  
In: Slovenské pohľady. – ISSN 1335-7786. – Roč. IV + 132, č. 4 (2016), s. 147-148.
230. Rudolf Dobiáš o Slovensku / Vojtech Čelko.  
In: Slovenské dotyky. – Roč. XXI, č. 9-10 (2016), s. 10.

231. Spisovatelia zostali bez Nobelovky. Musia čakať. Do profilu laureátov zapadá aj bývalý politický väzeň Rudolf Dobiáš / Marek Hudec.  
In: Sme. – ISSN 1335-440x. – Roč. 24, č. 233 (07.10.2016), s. 14.
232. Cena Pamäti národa Rudolfovi Dobiášovi.  
In: Info Trenčín : informačný mesačník Mesta Trenčín.  
– ISSN 1338-6832. – Roč. XVIII, č. 12 (29.11.2016), s. 8.
233. Adept na Nobelovu cenu za literatúru Dobiáš (82): Operácia a boj o život / [autor] ba.  
In: Nový čas. – ISSN 1335-4655. – Roč. 26, č. 283 (07.12.2016), s. 9.
234. Pohľad na sezónu, nie na sezónne knihy / Timotea Vráblová.  
In: Bibiana. – ISSN 1335-7263. – Roč. 23, č. 3 (2016), s. 41-49.

## 2017

235. Slobodný aj v neslobode / [autor] DH.  
In: Zrno. – ISSN 1337-0529. – Roč. XXVIII, č. 7 (2017), s. 4-7.
236. Skvelé Dva básnické listy / Miroslav Pollák, Rudolf Dobiáš.  
In: Zrno. – ISSN 1337-0529. – Roč. XXVIII, č. 7 (2017), s. 10-11.
237. Spomienka v bielom kvete (V. Šikula – R. Dobiáš – M. Chuda) / Milan Zelinka  
In: Slovenské pohľady. – ISSN 1335-7786. – Roč. IV + 133, č. 7-8 (2017), s. 296-297.
238. Rudolfa Dobiáša navrhnu na Nobelovu cenu : porovnanie s Jeseninom / Iris Kopcsayová.  
In: Knižná revue. – ISSN 1210-1982. – Roč. XXVII, č. 1 (26.01.2017), s. 3.
239. Noci a dni. (Odporúčame) / Natália Šepitková.  
In: Katolícke noviny. – ISSN 0139-8512. – Roč. 132, č. 23 (11.06.2017), s. 20.

240. Pobyť vo väzení mi dal veľa : dobrákovi z Dobrej vždy dobre nebolo / Klára Grosmannová.  
In: Slovenka. – ISSN 0231-6676. – Roč. 69, č. 44-45 (01.11.2017), s. 104-105.

## 2018

241. Vôňa z Dobrej : kto je Rudolf Dobiáš? / [autor] ras.  
In: Trenčín región. – ISSN 2453-7942. – Roč. 3, č. 1 (2018), s. 20.
242. Trenčianska župa ocenila spisovateľa Rudolfa Dobiáša / Andrej Luprich.  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 59, č. 20 (21.05.2018), s. 8.
243. Zastupiteľstvo TSK prvýkrát v histórii udelilo verejné uznanie / [autor] (VR)  
In: Trenčianske noviny. – ISSN 0139-5068. – Roč. 59, č. 20 (21.05.2018), s. 12.

## 2019

244. Pripomíname si : Rudolf Dobiáš-85 / [ŠAH].  
In: Slovenské pohľady. – ISSN 1335-7786. – Roč. IV + 135, č. 9 (2019), s. 155.
245. Rudolf Dobiáš / Jana Speváková.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 20, č. 5 (2019), s. 3-8.
246. Všetko najlepšie ! / [autor] redakcia ; fotogr. P.S. Fotografia.  
In: Info Trenčín : informačný mesačník Mesta Trenčín.  
– ISSN 1338-6832. – Roč. 21, č. 11 (29.10.2019), s. 11.
247. Spev básne nesmie byť falošný / Michal Magušin, Rudolf Dobiáš.  
In: Týždeň. – ISSN 1336-5932. – Roč. 16, č. 1-2 (2019), s. 44-46.

## 2020

248. Spravodajstvo KPVS : Brezová pod Bradlom a Piešťany.  
In: Naše svedectvo. – ISSN 1335-9606. – Roč. 21, č. 1 (2020), s. 49-51.

249. Krištáľové krídlo pre Rudolfa Dobiáša / Redakcia.  
In: Info Trenčín: informačný mesačník Mesta Trenčín.  
– ISSN 1338-6832. – Roč. 22, č. 3 (3.3.2020), s. 9.
250. V kletke sa spieva ťažko (Múzy napriek pandémie nemlčia) /  
Jana Poláková.  
In: Literárny týždenník. – ISSN 0862-5999. – Roč. 33, č. 39-40  
(11.11.2020), s. 21.

## 2021

251. Natočili dokument o Rudolfovi Dobiášovi / Kristína Kúdelová.  
In: My - Nezávislé noviny pre vašu obec, mesto a región :  
Trenčín, Nové Mesto N/Váhom, Stará Turá, Dubnica N/Váhom,  
Bánovce N/Bebravou, Myjava. – ISSN 0139-5068. – Roč. 1,  
č. 62 (21.12.2021), s. 20.

## 2022

252. Básnik Rudolf Dobiáš sa stal rytierom : Pápež František  
vymenoval Rudolfa Dobiáša (88) za rytiera Rádu sv. Gregora  
Veľkého. Dekrét mu 15. októbra odovzdal nitriansky biskup  
Viliam Judák / Tibor Ujľacký.  
In: Katolícke noviny. – ISSN 0139-8512. – Roč. 137, č. 43  
(30.10.2022), s. 17.

## 2023

253. Predstavili príbehy ľudí, ktorí bojovali za slobodu / [autor]  
(TASR).  
In: My - Nezávislé noviny pre vašu obec, mesto a región :  
Trenčín, Nové Mesto N/Váhom, Stará Turá, Dubnica N/Váhom,  
Bánovce N/Bebravou, Myjava. – ISSN 0139-5068. – Roč. 3,  
č. 182 (21.11.2023), s. 3.

## 2024

254. Básne v hudobnom šate / [autor] E.M.  
In: Info Trenčín : informačný mesačník Mesta Trenčín.  
– ISSN 1338-6832. – Roč. 26, č. 6 (7.6.2024), s. 8.

## **2.4 ZBORNÍKY**

255. Otvorená krajina : Zborník Literárneho klubu Omega v Trenčíne / Rudolf Dobiáš, Ján Maršálek. – 1. vyd. – Trenčín : Verejná knižnica Michala Rešetku, 2006. – 87 s.  
– ISBN 80-85135-28-0 (brož.).
256. Priestor : Literárny almanach 2007 / Rudolf Dobiáš ed. – 1. vyd. – Trenčín : Literárny klub Omega pri Verejnej knižnici Michala Rešetku v Trenčíne, 2007. – 26 s.  
– ISBN 978-80-85135-29-9 (brož.).
257. Priestor 2008 : občasník Literárneho klubu Omega v Trenčíne / Zostavil Ján Maršálek ; Rudolf Dobiáš ; ilustrácie Veronika Markovičová, Ján Vitko. – [1. vyd.]. – Trenčín : Literárny klub Omega pri Verejnej knižnici Michala Rešetku v Trenčíne, 2008. – 47 s.  
– ISBN 978-80-85135-33-6 (brož.).

### **3. ZVUKOVÉ DOKUMENTY A ELEKTRONICKÉ ZDROJE**

**2014**

258. Cudzí chlap [elektronický zdroj] 3 časti / Rudolf Dobiáš.  
– Levoča : Slovenská knižnica pre nevidiacich, 2014.  
– ISBN 978-80-18-02936-7.
259. Cudzí chlap [zvukový dokument] / Rudolf Dobiáš. – Levoča :  
Ústredná knižnica pre nevidiacich Mateja Hrebendu (ÚKN).  
– 1 zvuková kazeta (60 min.)
260. Lupeň zlatej ruže [elektronický zdroj] 3 časti / Rudolf Dobiáš.  
– Levoča : Slovenská knižnica pre nevidiacich Mateja Hrebendu,  
2014. – ISBN 978-80-18-03215-2.
261. Rudolf Dobiáš číta z vlastnej tvorby [zvukový dokument] /  
[Rudolf Dobiáš ; strih a úprava záznamu Milan Mikulášových ;  
grafická úprava potlače CD Palo Bálik].- [Bratislava] : Literárne  
informačné centrum, 2014. – 1 elektronický optický disk (CD-ROM).  
– ISBN 978-80-8119-079-7.

**2015**

262. Prvý sneh [elektronický zdroj] 6 častí / Rudolf Dobiáš ; číta  
Miloslava Hriadelová. – Levoča : Slovenská knižnica pre  
nevidiacich Mateja Hrebendu, 2015.  
– ISBN 978-80-040030-0.



## 4. TELEVÍZIA A ROZHLAS

### 2016

263. Rudolf Dobiáš podal svedectvá o komunistických zverstvách / zhovárala sa Ivica Ruttkayová.  
In : Rádio Regina Západ, 9.3.2016, 13:10 hod.
264. Ján Milčák a Rudolf Dobiáš.  
In: Rádio Slovensko – Archív extra, Rodinka rozhlasových,  
30.9.2016, 1.-5. časť.

### 2017

265. Quo vadis (6). Hostia : Ľubomír Feldek a Oľga Feldeková.  
Feldekovci v rodine, živote a tvorbe / zhováral sa Marián Gavenda.  
In : TV Lux, 1.3.2017.  
*Rozhovor o Rudolfovi Dobiášovi.*

### 2018

266. Medzi nebom a zemou. Spisovateľ, dramaturg, ale aj politický väzeň Rudolf Dobiáš, nám pripomenie témy, na ktoré by sme nemali v živote zabúdať / zhováral sa Marián Gavenda.  
In : TV Lux, 30. 9. 2018, 21:00 – 21:45 hod.

### 2021

267. Svetlo na konci dňa. Dokumentárny film o Rudolfovi Dobiášovi / réžia, scenár Alena Čermáková ; kamera Richard Krivda ; hudba Ivan Čermák.  
In : RTVS, 8.12.2021, 21:30 hod. *Premiéra*

### 2022

268. Rudolf Dobiáš: Víkendová rozprávka.  
In : Rádio Devín, 23.7.2022, 9:00 (repríza)  
In : Rádio Devín, 24.7.2022, 9:00 (repríza)

269. Koľajnice na slobodu. Rozhlasová hra / Viliam Klimáček.  
In: Rádio Devín, 17.11.2022, rozhlasové hry – Archív extra.  
*Zachytáva časť životného príbehu spisovateľa a básnika Rudolfa Dobiáša.*
270. Rozlúčka s bratom - rozhlasová hra / Rudolf Dobiáš.  
In: Rádio Devín, 12.11.2022, 13:30 hod. (repríza)

## 2023

271. Knihu Príbehy dlhej noci od Rudolfa Dobiáša preložili do angličtiny / zhováral sa Viliam Ovsepian.  
In: Rádio Slovensko, 10.12.2023, 14:40 hod.

## 2024

272. Rudolf Dobiáš: Mŕtvi volajú živých. Umelecký dokument / réžia Igor Hrabinský.  
In : Rádio Pyramída, 16.9.2024, 11:24 hod. (repríza)

## 5. O RUDOLFOVI DOBIÁŠOVI NA INTERNETE

2012

273. DOBIÁŠ, R. 2012. Spomienka : Kolakovičovci. *Konzervatívny denník Postoj*. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z: <https://www.postoj.sk/2643/spomienka-kolakovicovci>

2015

274. DEMKO, M., DOBIÁŠ, R. 2015. Dostal som šancu vypovedať všetko. *Klokocina fara – blogy*. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z: [https://www.klokocina.fara.sk/sr\\_RS\\_latin/web/networkslovakia/blogy/-/blogs/12534440?p\\_p\\_auth=v7HrfaKx](https://www.klokocina.fara.sk/sr_RS_latin/web/networkslovakia/blogy/-/blogs/12534440?p_p_auth=v7HrfaKx)

2016

275. RUTTKAYOVÁ, I. 2016. *Rudolf Dobiáš podal svedectvá o komunistických zverstvách*. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z: <https://reginazapad.rtvs.sk/clanky/poznanie-vzdelavanie-veda/102142/rudolf-dobias-podal-svedectva-o-komunistickych-zverstvach>
276. DOBIÁŠ, R., PASTIRČÁK, D. 2016. Udavačstvo podľa Dobiáša a Pastirčáka. *Konzervatívny denník Postoj*. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z: <https://www.postoj.sk/11780/udavacstvo-podla-dobiasa-a-pastircaka>
277. SPEVÁKOVÁ, J. 2016. Zatkli ho ako študenta, odsúdili, prešiel tábormi a k písaniu sa dostal až ako 40 ročný. *Denník N*. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z: <https://dennikn.sk/605832/zatkli-ho-ako-studenta-odsudili-za-velezradu-presiel-tabormi-k-pisaniu-sa-dostal-az-40-rocnny/>
278. BALÁŽ, A. 2016. *Rudolf Dobiáš získal Cenu ministra kultúry SR*. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z: [https://www.vkmr.sk/hlavna-stranka-2/aktuality/rudolf-dobias-ziskal-cenu-ministra-kultury-sr.html?page\\_id=5455](https://www.vkmr.sk/hlavna-stranka-2/aktuality/rudolf-dobias-ziskal-cenu-ministra-kultury-sr.html?page_id=5455)

## 2017

279. DANIŠKA, J. – DOBIÁŠ, R. 2017. Na komunistov sa nehnevám. Sužuje ma to, čo vidím okolo dnes (Rozhovor s bývalým politickým väzňom a spisovateľom). *Konzervatívny denník Postoj*. [online]. [cit. 25.2.2018]. Dostupné z: <https://www.postoj.sk/30967/na-komunistov-sa-nehnevam-suzuje-ma-to-co-vidim-okolo-dnes>

## 2018

280. DOBIÁŠ, R. 2018. Na čo myslím pri 30. výročí. *Konzervatívny denník Postoj*. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z: <https://www.postoj.sk/31809/na-co-myslim-pri-30-vyroci>
281. Anonym, 2018. Spisovateľ Rudolf Dobiáš je navrhnutý na Nobelovu cenu : Kvôli obrázku trpel šesť rokov v pekle. *Nový čas*. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z: <https://www.cas.sk/clanok/687376/spisovatel-rudolf-dobias-je-navrhnuty-na-nobelovu-cenu-kvoli-obrazku-trpel-sest-rokov-v-pekle/>
282. LUPRICH, A. 2018. Trenčianska župa ocenila spisovateľa Rudolfa Dobiáša. *Mytrencin. sme.sk*. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z: <https://mytrencin.sme.sk/c/20835353/trencianska-zupa-ocenila-spisovateľa-rudolfa-dobiasa.html>

## 2019

283. GREBÁČ, M. ; BAUMANN, M. 2019. *Rudolf Dobiáš : Mŕtvi volajú živých*. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z: <https://pyramida.rtvs.sk/clanky/tip-na-tyzden/205149/rudolf-dobias-mrtvi-volaju-zivych>
284. TASR. 2019. Prozaik, básnik a politický väzeň Rudolf Dobiáš oslavuje 85 rokov. *Teraz*. Prozaik, básnik a politický väzeň Rudolf Dobiáš oslavuje 85 rokov / TASR. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z: <https://www.teraz.sk/knihy/rudolf-dobias-profil/421242-clanok.html>

2020

285. GROSMANNOVÁ, K., DOBIÁŠ, R. 2020. Laureát Krištáľového krídla Rudolf Dobiáš: „Prvý raz som sedel v aute - Tatrapláne na ceste do väzenia.“ *Dalito – Rozhovor*. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z: <https://www.dalito.sk/laureat-kristaloveho-kridla-rudolf-dobias-prvy-raz-som-sedel-v-aute-tatraplane-na-cesto-do-vazenia/>
286. POLÁKOVÁ, J. 2020. Prezentácia knihy Rudolfa Dobiáša „Ako sa spieva v klietke“. *Matica slovenská online*. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z: <https://matica.sk/prezentacia-knihy-rudolfa-dobiasa-ako-sa-spieva-v-klietke/>
287. RESUTÍK, M. 2020. Moji ľudia - moje kraje. *Blog Sme.sk* [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z: <https://blog.sme.sk/resutik/spolocnost/moji-ludia-moje-kraje-rudolf-dobias>

2021

288. KÚDELOVÁ, K. 2021. Ak raz získa Slovensko Nobelovu cenu, dostane ju muž, ktorý radšej žije ticho. *Sme*. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z: <https://kultura.sme.sk/c/22797735/rudolf-dobias.html>
289. ČOP, M., DOBIÁŠ, R. 2021. Rudolf Dobiáš : Kristus sa narodil tak, aby nemal žiadny majetok. *Štandard – Rozhovor*. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z: <https://standard.sk/150976/rudolf-dobias-kristus-sa-narodil-tak-aby-nemal-ziadny-majetok>

2022

290. ULJACKÝ, T. 2022. *Pápež František vymenoval Rudolfa Dobiáša za rytiera Rádu sv. Gregora Veľkého*. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z: <https://www.tkkbs.sk/view.php?cislocianku=20221017029>

2023

291. OVSEPIAN, V. 2023. *Knihu Príbehy dlhej noci od Rudolfa Dobiáša preložili do angličtiny*. [online]. [cit. 24.9.2024].  
Dostupné z:  
<https://slovensko.rtvs.sk/clanky/kultura-art/347202/knihu-pribehy-dlhej-noci-od-rudolfa-dobiasa-prelozili-do-anglictiny>
292. ŽILKOVÁ, M. 2023. Rudolf Dobiáš v mediálnej perspektíve (rozhľad). In *Stredoeurópske pohľady*. [online]. ISSN 2644-6367, e-ISSN 2644-6472. Roč. 5, č. 1 (2023), [s. 76-80.]. [cit. 24.09.2024]. Dostupné na internete:  
[https://www.stredoeuropskepohlady.fss.ukf.sk/?page\\_id=5469](https://www.stredoeuropskepohlady.fss.ukf.sk/?page_id=5469)
293. Anonym. 2023. Slávnostne odhalili pamätnú lavičku spisovateľovi Rudolfovi Dobiášovi. Impulz.press. [online]. [cit. 11.6.2023]. Dostupné z:  
<https://impulz.press/aktuality/slavnostne-odhalili-pamatnu-lavicku-spisovatelovi-rudolfovi-dobiasovi/>

2024

294. PUŠKÁŠ, M. 2024. *Rudolf Dobiáš : Mŕtvi volajú živých - dokument o brutalite komunistického režimu*. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z:  
<https://pyramida.rtvs.sk/clanky/tip-na-tyzden/376556/rudolf-dobias-mrtvi-volaju-zivych-dokument-o-brutalite-komunistickeho-rezimu>
295. DOBIÁŠ, M. 2024. *Rudolf Dobiáš – básnik, spisovateľ, politický väzeň*. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z:  
<https://rudolfdobias.sk/home.html>
296. POLLÁK, M. 2024. Rudolf Dobiáš a Fero Guldan v Londýne. *Blog Sme*. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z:  
<https://blog.sme.sk/miroslavpollak/spolocnost/rudolf-dobias-a-fero-guldan-v-londynev>

297. Anonym. 2024. Spisovateľ, básnik a držiteľ cien Rudolf Dobiáš oslavuje 90 rokov. Spoznajte jeho životné dielo. RTVS. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z: <https://www.rtv.s.sk/novinky/tipy-z-programu/377443/spisovatel-basnik-a-drzitel-cien-rudolf-dobias-oslavuje-90-rokov-spoznajte-jeho-zivotne-dielo>
298. Anonym. Rudolf Dobiáš (1934). *Ústav pamäti národa*. [online]. [cit. 24.9.2024]. Dostupné z: <https://www.upn.gov.sk/sk/rudolf-dobias-1934/>
299. Anonym. 2024. Spisovateľ Rudolf Dobiáš oslavuje krásnu deväťdesiatku! Impulz.press. [online]. [cit. 30.9.2024]. Dostupné z: <https://impulz.press/aktuality/spisovatel-rudolf-dobias-oslavuje-krasnu-devatdesiatku/>

## 6. CENY A OCENENIA

2004

Cena Fra Angelica za prínos kresťanských hodnôt do umenia, udelená Radou Konferencie biskupov Slovenska pre vedu, vzdelanie a kultúru.

2009

Prémia Literárneho fondu za pôvodnú literárnu tvorbu za rok 2009 za básnickú zbierku *Litánie k slobode*.

2013

Cena Trojruža 2013, udeľovaná Literárnym fondom, Slovenskou sekciou IBBY a Bibianou, medzinárodným domom umenia pre deti, za prínos v oblasti pre deti a mládež.

Cena Asociácie organizácií spisovateľov Slovenska za rok 2013 za román Johana. Johanin chlapec.

2014

Pribinov kríž II. Triedy – Cena prezidenta SR za celoživotné úsilie pri obrane demokracie, ľudských práv a náboženských slobôd.

2016

Cena ministra kultúry za rok 2015 za výnimočný prínos v oblasti literatúry za výber poviedok „Príbehy z Prítmia“ s prihliadnutím na jeho celoživotnú tvorbu, ktorá je mimoriadnym literárnym svedectvom o obetiach komunistického režimu na Slovensku.

Cena Pamäti národa, ktorú udeľuje občianske združenie Post Bellum.



2018

Cena Trenčianskeho samosprávneho kraja za mimoriadny prínos v oblasti literárnej tvorby.

2020

Prestížne ocenenie Krištáľové krídlo 2019 za kategóriu publicistika a literatúra.

2022

Pápež František vymenoval Rudolfa Dobiáša z Nitrianskej diecézy za rytiera Rádu sv. Gregora Veľkého. Ocenil básnika, spisovateľa a politického väzňa komunistického režimu v bývalom Československu, ktorého život a svedectvo môže byť príkladom, ale aj povzbudením pre trpiacich, či hľadajúcich pozitívne vzory do života aj v dnešnom svete.

## **AUTORSKÝ REGISTER**

### **A**

Artimová, Zuzana 152, 209

### **B**

ba 233

Bábik, Ján 180, 194

Baláž, Anton 47, 54, 63, 107, 117, 130, 193, 213, 218, 221, 224, 228, 278

Bálik, Palo 261

Baumann, M. 283

Belák, Blažej 48

Belluš, Imrich 124

Beňo, Ján 92, 98, 100

BERKO 184

Blaháčová, Božena 170

Bližňák, Peter 20,50

Bodacz, Bohuš 44

Brezová, Lýdia 111

Brodňanský, Pavol 13

Bučko, Štefan 81

Bugáň, Zdenko 13

### **C**

Cabadaj, Peter 123

Capáková, Danka 147

Cibula, Alexander 159, 199

Cipár, Miroslav 31, 43

### **Č**

Čarnogurský, Ján 9

Čelko, Vojtech 7, 210, 224, 230

Čermák, Ivan 267

Čermáková, Alena 267

Čiliak, Ondrej 3

Činčár, Július 20

Čop, M. 289

## **D**

Daniška, J. 279

DH 235

## **Ď**

Ďurkechová, Darina 111

Demak, Miroslav 53

Demko, M. 274

## **E**

Eliášová, Andrea 145

E.M. 254

## **F**

Feldek, Ľubomír 26, 51, 146, 207, 211, 265

Feldeková, Oľga 265

## **G**

Gavenda, Marián 265, 266

Gazdíková, Michaela 208

Grebáč, M. 283

Grosmanová, Klára 240, 285

Guldan, František 51, 296

## **H**

Hallon, Ľubor 171

Hanus, Ladislav 105

Hejlová, Alena 11

Hrabinský, Igor 272

Hriadelová, Miloslava 262

Hudec, Marek 231

Huráková, Lucia 113

Húževka, Milan 42

## **CH**

Chuda, M. 237

## **J**

Jakubják, Bohumír 96

Jancura, Vladimír 175

Javorská, Eva 41  
J.Č. 212  
Judák, Viliam 252  
Jupka 129, 151  
Jurík, Ľuboš 179

## **K**

Kajabová, Oľga 128, 139  
Kalinay, Pavol 19  
Kavalírová, Nad'a 89  
Kellenberger, Martin 45  
Klimáček, Viliam 269  
Konkoľ, Štefan 159  
Kopcsayová, Iris 226, 238  
Kostelanský, Ľuboš 132  
Košík, Ľudovít 35  
Krčméry, Štefan 107  
Krempaský, Ján 197  
Kriška, Fedor 12, 22  
Križka, Timotej 119, 206  
Krivda, Richard 267  
Kubíny, Peter 156  
Kúdelová, Kristína 251, 288  
Kužela, Leo 11  
Kvasnička, Marián 21, 102, 103, 104, 105, 106

## **L**

Lenčo, Goran 49  
Letz, Róbert 174  
Límová, Zuzana 150  
Lobodášová, Monika 116  
Lovišková, Danica 12, 22, 50  
Luprich, Andrej 242, 282

## **M**

Magušin, Michal 247  
Machala, Drahoslav 125  
Machová, Lucia 163, 172  
Malárik, Ivan 11  
Marcellová, Milada 42

Marčok, Viliam 112  
Markovičová, Veronika 257  
Maršálek, Ján 4, 15, 18, 24, 25, 37, 40, 142, 162, 183, 255, 257  
Martinák, Peter 187, 190, 201, 217, 225  
Masárová, Janka 33  
Matejov, Radoslav 221  
Maťovčík, Augustín 123  
Michalička, Ignác 80  
Mikloško, František 70  
Mikluščinová, Katarína 194  
Mikula, Valér 121  
Mikuška, Ján 1, 36  
Milčák, Ján 264  
Mišák, Peter 29  
Mižáková, Helena 114, 116  
Moravčíková, Zuzana 140  
Moško, Rudolf 12, 22, 50  
Mráz, Peter 176

## **N**

Nasa 154, 166  
Nedomová, Radka 50  
Némethová, Tatiana 114, 116  
Neupauer, František 215

## **O**

Obst, P. 192  
Oeltl, Tibor 83  
Ovsepian, Viliam 271, 291

## **P**

Pacherová, Soňa 196  
Parenička, Pavol 123  
Pastirčák, D. 276  
Pavligová, Mária 30  
Pernická, Marta 114  
Petraško, Ľudovít 2, 6, 28, 32,  
Pitoňáková, D. 188  
Plánka, Juraj 8, 198  
Poláková, Jana 169, 178, 250, 286

Pollák, Miroslav 236, 296  
Porubánová, Elena 21  
Potyka, Miroslav 33  
PS. 202, 219  
Puškáš, M. 294

## **R**

ras. 241  
Rédey, Zoltán 177  
Repko, Jozef 90, 95  
Resutík, Milan 157, 287  
Rusnák, Peter 76  
Rusňáková, Petra 222  
RuttKayová, Ivica 263, 275

## **Ř**

Řeřichová, Daniela 79

## **S**

Sallaiová, Nataša 155, 173  
Sandtner, Peter 2014  
Sedláková, Zuzana 158, 160, 174  
Šilan, Janko 108  
Sliacky, Ondrej 122, 191  
Smolík, Peter 65  
Smolíková, Gabriela 186  
Speváková, Jana 245, 277  
Srholec, Anton 67, 89, 97  
Stanislavová, Zuzana 115  
Strohnerová, Ľudmila 111  
Svetoň, Ľuboš 221  
Szabó, Ivan 185

## **Š**

ŠAH 205, 244  
Šelepová, V. 149  
Šepitková, Natália 239  
Šikula, V. 237  
Šindléry, Ján 13  
Šípka, Ján 11

Šípková, Mária 11  
Šrobár, Štefan 167  
Štefunko, Konštantín 86  
Švančarková, Magda 189  
Švihran, Ladislav 194  
Švikruha, Jozef 33

## **T**

TASR 253  
TN 204  
Turan, Adrijan 27, 164

## **U**

Uhrovič, Jiří 21  
Ujlacký, Tibor 252, 290

## **V**

Valent Belić, Zdenka 53  
Vanovič, Július 168  
Varga Petříková, Barbora 50  
Vavrínek, Vladislav 137  
Vitko, Ján 257  
Vitko, Pavol 16  
Vaško, Imrich 113  
VR 243  
Vráblová, Timotea 234  
Vydrnák, Jozef 21, 23, 47,54,77

## **Z**

Záborský, Ladislav 99, 106  
Zambor, Ján 38  
Zelinka, Milan 237

## **Ž**

Žilková, M. 292

---

Názov: Rudolf Dobiáš.

Podnázov: Výberová personálna bibliografia (2004–2024).

Zostavili: Mgr. Dombaiová Petra, Mgr. Martináková Dominika.

Zodpovedný redaktor: Mgr. Martinák Peter.

Kresba na obálke: Žember Dušan.

Fotografia: archív VKMR.

Vydala: Verejná knižnica Michala Rešetku v Trenčíne.

Rok: 2024

ISBN: 978-80-85135-75-6

EAN: 9788085135756